
Жлобауцау сюmя i 11азовы ия.ма. Мiлы гэты, аб:жыты 

людзь.мi i абагрэты кахтте.м кут зрабiуся пустэчаю. Нечыя 11е

разу.мныя рукi вырвалi з карэння.мi сад i .мой лес, з якi.м раза.м )НЫ 

падрасталi. Нехта высек i высокую старую альшьту иад рэч

каю Ваупянкай, яиа цяпер стала не tuчупаковай сялiбай, а ву

зеиькай сту.жачкай, якую 11ават каза перадзыг11е. Па гэтай да

рагой .маяму сэрцу, сяюm лысай зя.млi блукаюць толькi вятры 

i мае успамiиы. 

Ларыса Генiюш 
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ММЛ!С 

РУПЛIВЫ ДАСЛЕДЧЫК ЛIТАРАТУРНЫХ СКАРБАУ: 
ШТРЫХI ДА ПАРТРЭТА ЮЛЬЯНА ПШЫРКОВА 

У вялiзнай кагорце выдатных беларускiх вучоных, дзеячау 

культуры пачэснае месца займае руплiвы даследчык беларускай 

лiтаратуры, лiтаратуразнавец, крытык, педагог, доктар фiлалагiч
ных навук, прафесар, заслужаны дзеяч навукi Беларусi, лаурэат 

Дзяржаунай прэмii iмя Якуба Коласа Юльян Сяргеевiч Пшыркоу 

(1912-1980). 

Ю. С. Пшыркоу нарадзiуся 31 кастрычнiка 1912 года на Рага

чоушчыне, у прыгожай мясцiне на правым беразе Дняпра, дзе 

яшчэ у XVI ст. узнiкла вёска Кiсцянi. 

Хлопец рос у тыповай беларускай сялянскай сям'i, дзе асно

вай жьщцёвага укладу была праца. Пасля вяртання бацькi з фран

тоу Першай сусветнай вайны сям'я Пшырковых начала жьщь 

больш заможна: набылi кабылу, адбудавалi новую хату. Але за гас

падарчымi клопатамi не забывалiся i на вучобу. Як успамiнау 
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Ю. Пшыркоу, школа у вёсцы iснавала здауна, i усе жыхары лiчы

лi сваiм абавязкам даць дзецям пэуную адукацыю, дый наогул 

у вёсцы амаль не было непiсьменных1
• 

У 1924 г., паспяхова вытрымаушы выпускныя экзамены у вяс

ковай па<�атковай школе, Юльян паступiу у пяты клас Свержан

скай сямiгодкi. У школе панавала вельмi спрыяльная атмасфера, 

як у плане выкладання прадметау, так i у адносiнах памiж вы

кладчыкамi i выхаванцамi. Там жа выкладау урокi гiсторыi i ма

л явання, праводзiу пазашкольныя заняткi па лiтаратуры будучы 

народны пiсьменнiк Беларусi Мiхась Лынькоу. На жаль, праз год 

школа была зачынена. Далейшыя веды Ю. Пшыркоу набывау 

у Рагачоускай сямiгодцы. Паводле яго успамiнау, школа знаходзi

лася на месцы былой настаунiцкай семiнарыi i пераняла у спад

чыну не толькi сам будынак, але i часткова педагагiчны ка

лектыу, сiстэму навучання, добрыя традыцыi былой семiнарыi. 

Пры школе дзейнiчау лiтаратурны гурток, членам якога разам 

з iншымi будучымi беларускiмi лiтаратарамi, такiмi як А. Жаурук, 

А. Зарыцкi, быу i Юльян Пшыркоу. Гурткоуцы выдавалi свой 

рукапiсны часопiс «Змаганне» i насценную газету. 

Па заканчэннi школы у 1928 г. шаснаццацiгадовы, з добрымi 

адзнакамi юнак апынууся на раздарожжы: куды пайсцi вучьщца 

далей? Школьныя сябры у пераважнай большасцi скiроувалi 

свой позiрк у бок Магiлёускага каморнiцкага тэхнiкума, бо пра

фесiя каморнiка - спецыялiста па 3емлеупарадкаваннi - для жы

хароу вёскi была вельмi прэстыжнай: 3 каморнiкам лiчылiся, яго 

паважалi. Туды ж сагiтавалi паступаць i Юльяна. 1 хаця экзаме

ны былi здадзены паспяхова, у лiк студэнтау гэтай навучальнай 

установы ён так i не трапiу - тады перавагу аддавалi дзецям бед

някоу, рабочых, а бацька Юльяна Пшыркова лiчыуся серадняком. 

Вiдаць, так было наканавана лёсам - icцi нялёгкiм i адказ

ным, але i пачэсным шляхам педагога, навукоуца. 1 гэты шлях 

Ю. Пшыркоу з гонарам адолеу. 

А тады, у 1929 годзе, таленавiты хлопец не без ахвоты па

ступiу на 2-гадовыя настаунiцкiя курсы у Рагачове. Настаунiкi 

у той час былi вельмi запатрабаванымi, i таму ужо праз год 

пасля навучання па скарочанай праграмс ён атрымау дакумен-
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тальнае пасведчанне на права выкладання у пачатковых класах. 

На працягу чатырох гадоу працавау у Буда-Кашалёускiм i Клi

чаускiм раёнах, спалучау работу настаунiка з шырокай паза

школьнай арганiзацыйнай i асветнiцкай працай. 

Навучаючы дзяцей, малады настаунiк i сам прагнуу новых 

ведау, марыу пра далейшую адукацыю. 

Юльян Пшыркоу завочна скончыу падрыхтоучыя курсы пры 

Ленiнградскiм педiнстытуце iмя А .  1. Герцэна i паспяхова здау 

уступныя экзамены, адначасова вытрымау iспыты i у Ленiн

градскi гiсторыка-фiласофска-лiнгвiстычны iнстытут (нюней ён 

быу рэарганiзаваны у фiлалагiчны факультэт Ленiнградскага 

унiверсiтэта) i у 1934 г. стау, хаця i з цяжкасцямi (кiраунiцтва 

райана нi у якiм разе не жадала адпускаць таленавiтага i перс

пектыунага настаунiка), студэнтам гэтай вельмi прэстыжнай на

вучальнай установы. 

Вучоба ва унiверсiтэце мела для Ю. Пшыркова выключt�а 

важнае значэнне. Менавiта тут з дапамогай сусветна вядомых 

вучоных-педагогау быу закладзены трывалы падмурак для яго 

далейшай педагагiчнай i навукова-даследчьщкай працы. 

Спрыяльная унiверсiтэцкая атмасфера, добразычлiвасць з бо

ку выкладчыкау i студэнтау садзейнiчала раскрыццю прырод

нага таленту Ю. Пшыркова. Па успамiнах яго былой аднакурс

нiцы, вядомага вучонага-лiтаратуразнауца, доктара фiлалагiчных 

навук Л. М. Лотман, Юльян Пшыркоу быу вельмi актыуным, 

добрасумленным i творчым студэнтам, глыбока адданым наву

цы2 . Невыпадкова, нпо здольнасцi, высокiя чалавечыя якасцi 

у спалучэннi з вялiкай любоую да сваёй радзiмы вылучалi яго 

сярод калег-студентау. 

Тэма дыпломнай работы Ю.  Пшыркова з iнiцыятывы загад

чыка кафедры рускай лiтаратуры, лiтаратуразнауца, крьпыка, 

прафесара Г. А. Гукоускага, была звязана з нацыянальнай лiта

ратурай i прысвячалася творчасцi класiка беларускай лiтарату

ры Якуба Коласа (1882-1956). Навуковым кiраунiком быу пры

значаны малады на той час, але ужо rпырока вядомы у навуковым 

асяроддзi лiтаратуразнавец, прафесар 1. П. Яромiн. Перад дып

ломнiкам адразу ж была пастаулена адказная задача: напiсаць 
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У 1947 г. Ю. Пшыркоу паспяхова абаранiу кандыдацкую ды

сертацыю, прысвечаную разгляду паэм Якуба Коласа «Новая 

зямля» i «Сымон-музыка», а у 1951 г. убачыла свет яго мана

графiя «Якуб Колас: Жьщцё i творчасць» - першае грунтоунае 

даследаванне у беларускiм лiтаратуразнаустве, прысвечанае 

класiку, якое, па словах крытыкау, у значнай меры паклала «ка

нец тым блытаным, ненавуковым поглядам на коласаускую 

творчасць»7
• Кнiга была прыхiльна сустрэта грамадствам. 

I у далейшым, нягледзячы на разнастайнасць творчых iнта

рэсау, навуковых тэм, даследчык на працягу усяго свайго жыц

ця захавае адданасць коласазнауству, прысвяцiушы вялiкаму 

пiсьменнiку i чалавеку нямала каштоуных i цiкавых навуковых 

прац, сярод якiх «Трылогiя Якуба Коласа «На ростанях» (1956), 

«Эпас рэвалюцыi» (1975), выдадзеная пасмяротна кнiга «Лета

пiсец свайго народа» (1982) i iншыя даследаваннi. 

Вялiкая заслуга належыць Ю. Пшыркову i у глыбокiм, аб'ек

тыуным i прынцыповым асэнсаваннi працэсу станаулення бела

рускай прозы 1920-1930-х гадоу. Яшчэ у 1959 г. вучоным была 

падрыхтавана грунтоуная праца, прысвечаная гэтай тэме. Як 

сцвярджау сам аутар у пiсьме ад 14 студзеня 1962 г. да вядомага 

лiтаратуразнауца, доктара фiлалагiчных навук А. М. Вазнясен

скага, займацца гэтай праблемай fн стау невыпадкова: «Мяне 

хвалявалi лёсы людзей, якiя вельмi шмат зрабiлi для развiцця 

нацыянальнай лiтаратуры i якiя так бессаромна былi абылганы 

рознымi прайдзiсветамi i нягоднiкамi. Некалькi гадоу я упарта 

i настойлiва збiрау i вывучау факты, распытвау жывых сучаснi

кау, парауноувау факты i, нарэшце, зрабiу пэуныя высновы»8
• 

Праца рыхтававалася як доктарская дысертацыя, але яе аба

рона была затрымана з-за сур'ёзных перашкод з боку нядобра

сумленных людзей i адбылася толькi у 1962 г., ужо пасля таго, 

як была надрукавана асобнай манаграфiяй. Да гонару Ю. Пшыр

кова трэба сказаць, што ён заставауся вельмi прынцыповым у ад

стойваннi сваiх поглядау, навуковых пераканянняу. Яму было 

лягчэй адмовiцца ад аутарытэтнага рэдактара кнiгi, чым 'Здра

дзiць праудзе9
• Урэшце рэшт, i дысертацыя, i манаграфiя (Бела

руская савецкая про'За. 20-я - пачатак 30-х гадоу. Мiнск, 1960)
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сталi здабыткамi шырокай навуковай i культурнай супольнасцi, 

сустрэлi станоучыя, пазiтыуныя водгукi крытыкi, удзячнасць 
з боку тых лiтаратарау, чыя творчасць лiчылася варожай i доугi 

час замоучвалася. 
У багатым i разнастайным навуковым багажы Ю. Пшыркова 

нямала прац, прысвечаных творчасцi выдатных беларускiх майст
роу слова, сярод якiх Я. Купала, К. Крапiва, М. Лынькоу, М. Га
рэцкi, У. Дубоука i шмат iншых, а таксама даследаванняу, звяза
ных з iмёнамi А. Пушкiна, В. Бялiнскага, Т. Шаучэнкi, 1. Франко. 

Працы Ю. Пшыркова, прысвечаныя творчасцi таго цi iншага 
пiсьменнiка, заусёды вылучалiся аб'ектыуным, глыбока прафе
сiйным лiтаратуразнаучым аналiзам у спалучэннi з жывой ма

нерай падачы матэрыяла. Адчувалася, што у асобе Ю. Пшырко
ва арrанiчна ужываюцца навуковец i лiтаратар. Невыпадкова 
яшчэ у 1950 г. ён быу прыняты у члены Саюза пiсьменнiкау. 

Разнастайнасць навуковых iнтарэсау IO. Пшыркова выклiка

ла да жыцця i новыя тэмы даследаванняу. Вучонага цiкавiлi лi
таратурныя сувязi, узаемауплывы. Пра rэта сведчаць такiя яrо 
работы, як «Уплыу творчасцi А. С. Пушкiна на развiццё белару
скай лiтаратуры» (1949), «Да пытання аб вывучэннi узаемасувя
зей у лiтаратуры» (1956) i iнш. 

Ю. Пшыркоу быу адным з аутарау i рэдактарам салiднаrа на

вуковага выдання «Гiсторыя беларускай дакастрычнiцкай лiта
ратуры» (1977), за удзел у якiм у канцы 1980 г. стау лаурэатам 
Дзяржаунай прэмii БССР iмя Я. Коласа (пасмяротна). 

Не менш асалоды прыносiла вучонаму i яго праца у якасцi 
тэкстолага. Пад яго уважлiвым кiраунiцтвам i пры непасрэдным 
удзеле былi прааналiзаваны i падрыхтаваны да друку лiтаратур

ныя тэксты XIX - пач. ХХ ст., складзены зборы творау класiкау 
беларускай лiтаратуры Я. Коласа, Я. Купалы, М. Багдановiча, 

К. Чорнага i iншых пiсьменнiкау. 
Па словах лiтаратуразнауца i крытыка С. А. Андраюка, «стро

гая навуковасць у адносiнах да лiтаратурных з'яу i фактау, высо
кi тэарэтычны узровень, здольнасць i уменне адкiнуць любыя 

пабочныя меркаваннi, не паддацца ix шкоднаму, часта далёкаму 

ад навукi i лiтаратуры уплыву, патрыятызм i прынцыповасць 
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надаюць юейнасцi, працам Юльяна Сяргеевiча актуальнасць, 

навуковую i грамадскую значнасць»10
• 

Самаадданая, плённая навуковая дзейнасць Ю. Пшыркова 
была высока адзначана урадам рэспублiкi у 1978 г. яму было 
нададзена званне заслужанага дзеяча навукi. Сярод iншых узна
гарод вучонага ордэны Вялiкай Айчаннай вайны II ступенi, 

«Знак Паншны», медалi. 
Працу даследчыка Ю. Пшыркоу арганiчна спалучау з педа

гаiч най юейнасцю: выкладау у БДУ, Мiнскiм педiнстытуце. 
Прафесар Ю .  Пшыркоу з вялiкай увагай ставiуся да таленавiтай 
моладзi, рыхтавау высокаадукаваных, рознабакова развiтых на

вукоуцау, настаунiкау, лiтаратарау. Па словах лiтараратуразнау

ца, пiсьменнiка, педагога, былога студэнта Ю. Пшыркова А. Лойкi, 

Юльян Сяргеевiч з поспехам перадавау моладзi сваю прынцыпо
васць даследчыка, глыбокую навагу да фактау, удумлiвасць, ча
лавечасць i шчырасць11

• «Яrо лскцыi i семiнары вылучалiся ары
гiнальнасцю думак, сваiм адметным поглядам на рэчы, i, пэуна, 
асаблiва знiтоувала нас з выкладчыкам яго манера рабiць нас як 
бы саудзельнiкамi сваiх разваг, умение наблiзiць студэнта да ся
бе, зацiкавiць сваiмi ведамЬl2

• Акрамя таго, Ю. Пшыркоу пад

трымлiвау цесную сувязь са школай, пiсау (у сааутарстве) 
падручнiкi i дапаможнiкi па беларускай лiтаратуры для школь

нiкау i студэнтау ВНУ. 
Юльян Сяргеевiч Пшыркоу, па успамiнах яго сучаснiкау, 

быу аутарытэтным вучоным, якому «у высокай ступенi былi 
уласцiвыя унутранае адчуванве патрэб часу, жывое пачуццё 
сучаснасцi, якое грунтуецца на дакладным гiстарычна-канкрэт

ным аналiзе лiтаратурнага працэсу у найцяснейшай суаднесе
насцi з жыццём народа, з лёсам краiны»13

, педагогам i непаутор

ным, абаяльным чалавекам. 1 •tым бы ён не займауся, ва усяля
кую справу уносiу, акрамя свайго высокага iнтэлекту, яшчэ 
i часцiнку душы, а яна у яго была вялiкая i чу лая. 

У вучонага было шмат навуковых планау, лiтаратурных за

думак, але многае з таго ён так i не паспеу ажыццявiць - раптоу
ная смерць 23 снежня 1980 г. назаусёды спынiла сэрца гэтага та
ленавiтага навукоуца, сцiплага i шчырага чалавека. 
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Пасля смерцi Ю. С. Пшыркова яго вялiзная архiуная спад

чына была перададзена у Цэнтральную навуковую бiблiятэку 

iмя Якуба Коласа Нацыянальнай акадэмii навук Беларусi (ЦНБ 

НАН Беларусi), дзе зараз захоуваецца побач са шматлiкiмi аса

бiстымi архiвамi вядомых беларускiх дзеячау навукi i культуры. 

Фонд Ю. Пшыркова налiчвае амаль паутары тысячы адзiнак 

захоування за 1861-1983 гг., у якiх утрымлiваюцца надзвычай 

цiкавыя матэрыялы, што адлюстроуваюць бiяграфiю вучонага, 

яго разнастайную творчую i службовую дзейнасць, уводзяць 

у свет захапленняу, прынамсi, знаёмяць з ёмiстымi калекцыямi 

персаналiй, аутографау, якую складаюць сабраныя фондаутва

ральнiкам з розных крынiц арыгiнальныя творы пiсьменнiкау, 

пiсьмы i iншыя дакументы. Выклiкае цiкавасць эпiсталярная 

спадчына, а таксама фатаграфii, у тым лiку вучоных, пiсьменнi

кау, артыстау. У цэлым асабiсты apxiy Ю. С. Пшыркова па на

поуненасцi разнастайнымi матэрыяламi, шырокiм храналагiч

ным ахопе, безумоуна, уяуляе каштоуную крынiцу для даследчы

кау культуры, лiтаратуразнауцау, гiсторыкау, дапамагае прасачыць 

станауленне Ю. С. Пшыркова як вучонага i як асобы. 
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